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Problema 223 (Aplicaţie a teoremei lui Schooten): 

 Fie ABC  un triunghi echilateral înscris în cercul  ;O R  şi T  un punct al arcului 

“mic” BC  al acestui cerc; iar  ;O R   un cerc care este tangent exterior la cercul  ; .O R  

Notăm cu ,A B   şi C   punctele de tangenţă ale tangentelor duse din punctele ,A B  şi 

respectiv C  la cercul  ; .O r   Arătaţi că are loc relaţia: | | | | | | .AA BB CC     (v.Fig.1) 
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Fig.2. 

SOLUŢIE (Mihai Miculiţa):  

Notăm cu X   cel de al doilea punct de intersecţie al dreptei TX  cu cercul  ; ,O r   unde: 

{ , , };X A B C  iar cu P şi Q  punctele de intersecţie ale tangentei commune a cercurilor  

 

 ;O R şi  ;O R   în punctul lor comun ,T cu dreptele AB şi ,BA  avem (v.Fig.2): 
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În mod analog se arată că: 
| | | |
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 Din relaţiile (1) şi (2), urmează că: 
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Ţinând acum seama de relaţiile (3) şi notând cu ( )A  puterea punctului A  faţă de cercul 

 ; ,O R   avem:  2 2 2( ) | | | | . | | . | | | | . | | . (4)A AA AT AA k AT AA k AT          

În mod analog se arată că:  

| | . | | ; (5)BB k BT   şi  | | . | | . (6)CC k CT   
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Fig.3. 

Pe de altă parte, în virtutea teoremei lui SCHOOTEN (v.Fig.3), avem: 
| | | | | | . (7)AT BT CT   

În fine, ţinând acum seama de relaţiile (4), (5), (6) şi (7), avem: 

| | | | | | . | | | | | | .AT BT CT k AA BB CC         

OBSERVAŢII  FINALE: 
1). Întrucât: ,A B AB A C AC      şi B C BC A B C ABC         şi cum ABC  este 

echilateral, rezultă că si A B C    este echilateral! Aşa că aplicâna acum teorema lui Schooten în 

cercul  ;O R   la A B C    şi punctul ,T  obţinem: | | | | | | . (8)TA TB TC     

În fine, adunând acum relaţiile (7) şi (8), obţinem că are loc relaţia: | | | | | | .AA BB CC     

2). Atât concluzia problemei date, cât şi relaţia din observaţia 1). au loc şi în cazul în care cercul 

 ;O R  este tangent interior la cercul  ;O R  (v.Fig.4). 
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Fig.4. 

 


